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Przemiana materii

1. Homeostaza to stan réwnowagi w organizmie.

2. Katabolizm czyli rozpad zwigzkéw wysokoenergetycznych.

- zwigzki ztozone sg przeksztatcane w zwigzki o prostszej budowie,

- W czasie tego procesu powstaje energia magazynowa w ATP,

- ta energia moze by¢ wykorzystywana do syntezy potrzebnych w organizmie zwigzkéw.

3. Anabolizm to synteza ztozonych zwigzkow.
- do syntezy potrzebna jest energia z ATP.

4. Enzymy.

- enzymem jest biatko,

- jesli ztozone to posiada czes$¢ biatkowaq oraz inng czasteczke tzw. kofaktor,

- kofaktor moze by¢ na state przymocowany do biatka albo faczy¢ sie i roztgczaé by potaczy¢ sie z innym
biatkiem (koenzym),

- kazdy enzym ma w sobie miejsce aktywne, taczy sie przez to miejsce z substratem, powstaje wéwczas
kompleks enzym — substrat, po zakonczeniu reakcji enzym uwalnia produkt,

- wszystko jest tak wymyslone, ze centrum aktywne enzymu pasuje do scisle okreslonego substratu (zasada
»,zamka i klucza”),

- enzymy w reakcjach nie zuzywajg sie i nie biorg w nich udziatu, pomagajg i tworzg dogodne warunki dla
reakcji.

5. ADP, ATP, GDP, GTP.

- 53 to pochodne nukleotydow,

- ADP to adenozynodifosforan czyli potaczenie zasady azotowej w postaci adeniny, cukru rybozy i dwdéch
reszt fosforanowych,

- ATP to potaczenie adeniny, rybozy i trzech reszt fosforanowych,

- zerwanie tego wigzania uwalnia duzg ilo$¢ energii,

- fosforylacja to przytaczenie reszty fosforanowej do ADP (utworzenie ATP).

Prawa autorskie zastrzezone. Wykorzystanie materiatéw do jakiegokolwiek celu poza uzytkiem prywatnym, w catosci lub we fragmencie,
wymaga pisemnej zgody portalu www.lykwiedzy.pl




